

Falange

Editado por la Delegación Provincial de P. y P. T. 2078

SOLO TENEMOS
UN CAUDILLO:
FRANCO

Año II Núm. 278

En Teruel y Castellón, rectificaciones a vanguardia

Todo el pueblo español apoya y agradece al Gobierno del CAUDILLO su eficaz campaña para impedir los aumentos de precio.

CAMINO DEL MEDITERRANEO CAPITULO III - HASTA ALCAÑIZ

En donde el carpintero Ortiz tenía la Calavera, aquella camioneta de la muerte que recorrió el valle del Ebro, a la busca de facciosos olvidados. Ortiz era a la vez acusador público, abogado, juez y verdugo. Me acompañan a casa del único eclesiástico superviviente.

Cuando los Nacionales entraron en el pueblo, una pareja de campesinos viejos se acercó al oficial, y le dijo: —¿Es verdad que vos ustedes de Franco? Entonces, vamos a librar a nuestro hijo el vicario!

Con los dos viejos, fueron hasta una finquita. Allí les mostraron éstos un muro que separaba el establo de un pajar. Con ayuda de un pico, un soldado abrió una brecha, y se pudo apercebir dentro de un nicho de un metro cuadrado a aquel que durante veinte meses ha comunicado con el exterior por un agujero de veinte y cinco centímetros, abierto en el interior de una chimenea. Por aquel agujero respiraba, recibía sus alimentos, echaba fuera los desechos. Por aquel agujero también oyó el motor de la Calavera y la voz de Ortiz que amenazaba a los viejos: «Decidnos donde está vuestro hijo, o vamos a fusilarlos».

Cuando abandonó su sitio, el semiparedado, tenía la letra que le llegaba al vientre, el cabello crecido hasta la cintura, los ojos cerrados, cegado por la claridad del día. Y ahora el padre, la madre, el hijo, se estrechaban las manos sin encontrar palabras para expresarse. De tiempo en tiempo lloraban.

En marcha hacia Alcañiz abandonamos el valle del Ebro, y sus campos verdeguantes, cortados por los canales de riego. Ahora estamos en el pético desierto de la sierra. En todas partes huellas de combate. Donde quiera botín. A medio camino de Híjar a Alcañiz, un oficial encaramado en un poste telefónico del enemigo se permitía el lujo de asustar a Barcelona: «¡Los facciosos están en Caspe!—gritaba—. Imposible detenerlos...! Los facciosos no estaban todavía en Caspe en aquellos momentos, pero se aproximaban rápidamente.

Pleno roquedal. Aquí ya es imposible apartarse para esquivar los cadáveres. Ha sido necesario contentarse con cubrirlos de piedras. Extraños túmulos que despiden un hedor terrible... Cerca de Alcañiz se libró la más grande batalla aérea de la ofensiva. Una treintena de aparatos de cada bando. Todas las escuadrillas rusas habían salido aquel día. Sus aviones valen sin duda lo que los otros. Pero el piloto eslavo es lento en concebir y en ejecutar. La rapidez de decisión latina triunfó una vez más. Al término del combate, ocho aviones soviéticos habían sido derribados.

En Alcañiz, un vecino me enumera los muertos. Cien fusilados de entre la población. Más de ochocientos reconcentrados allí de pueblos comarcanos. Para festejar el paso de «la Pasiónaria», fueron conducidos de golpe al suplicio veinticinco prisioneros. Presidía el tribunal el alcalde rojo Julián Gili. El médico más respetado de la villa fué condenado a muerte con esta acusación: «Burgués integral, poseedor de tres mil pesetas.»

Cuando los Nacionales entraron en Alcañiz, fueron recibidos por treinta y cinco hombres vestidos con el uniforme a rayas de los presos comunes. ¡ARRIBA ESPAÑA!—gritaban—. Somos los condenados a muerte...
Eran todo lo que restaba de los rojos capturados por los rojos en Belchite y en Teruel...
FERRI-PISANI.
(Continuará mañana).

PARTE OFICIAL DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS VEINTE HORAS

En el día de hoy, el mal estado del terreno ha impedido la acción de conjunto de nuestras tropas que solo han efectuado dos rectificaciones de línea; una en la región de los Holganos del frente de Teruel, ocupando y rebasando el pueblo de Montoro de Mezquita y conquistando otras posiciones, y otra en el frente de Castellón, también a vanguardia de nuestra línea, en el sector de Alcalá de Chisbert sin gran resistencia.

En Cataluña, sector de Llavorsí, se han rechazado algunos intentos de ataque enemigo.

Salamanca, 10 de Mayo de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El Jefe de E.M., Francisco Martín Moreno.

SI QUE EMPIEZA AMANECER DE MIS FLECHAS

La semilla que se tira en el corazón de estos mis Flechas navales no puede caer en tierra mejor. Como que auguro ya, apenas lanzada esta en el surco, una cosecha opima. Es que no hay tierra mejor para producir opimas frutas que esta del corazón español. Cuando a él se le da una buena semilla, el fruto que devuelve al sembrador es el de ciento por uno, es decir, todo lo que se puede apetecer y desear. El corazón español, a pesar de estar tan trabajado con toda clase de sonajas, su tierra es siempre virgen. Tal es, pues, su vitalidad. Por eso los fundadores de la Falange, asegurados de la bandad de sus principios, no tuvieron nunca alguna de sus bonanzas resuñadas; y así pudieron decir en poesía para cantar en verso:

«En España empieza a amanecer».
Empieza por donde a mí me amana, pero, si me sigues leyendo, te habrás ahorrado el comentario.
Fluyó espontánea la ofrenda generosa cuando toqué en el corazón de mis Flechas navales la fibra bella y sonora de nuestra santa Hermandad española. No tuve más que hacer una ligera ausiación a la empresa que nuestro Caudillo había encomendado a balnearios, cuando, al momento, la clase se convirtió en un verdadero pugilato de ofrecimientos y proposiciones.

—Padre—decían unos. Dejaremos, del bocadillo que tomamos por la mañana, el chocolate. Otros: Mejor sería otro plato único más a la semana. Ah, dijo uno que parece no se sentía con fuerzas para tanto, entonces serían dos platos así en la semana y eso me parece mucho. Todos se le echaron encima. No, no importa; otro plato único. Algunos proponían dejar de sus haberes una peseta al mes; pero por fin quedamos en lo de un plato único más a la semana.

Conformes, pues, todos, tomé la palabra para agradecerles sus buenos deseos. Les hablé después de Valencia, les dije algo de la riqueza de su suelo, de la alegría de sus ciudades y de la vida feliz de sus huertanos. Pues con todo eso acabó el marxismo; y ahora que nosotros vamos a rescatarla tenemos que llevarle esa alegría y esa vida feliz. La Patria en esta ocasión no mira lo que se da sino el espíritu con que se da.

La clase en el San Bernardo aquella tarde fué para mí de una verdadera satisfacción.
Estos chicos, ya casi hombres, llevan en su espíritu y en su corazón la marca auténtica de la nueva España.

Y no podía ser de otra manera. La Academia de Flechas navales es escuela de patriotismo y de amor. Tienen por guías y maestros a unos marineros todo patriotismo, todo corazón. Pues no os digo nada de los pequeños, así les llamo yo, del Unión. No puedo decirlos más que, antes que yo les hablara, ya ellos conocían el gesto de sus camaradas del «San Bernardo» y, al verme a bordo, me rodearon y todos me decían a viva voz para dejarse oír mejor.—Padre, Padre, nosotros dejamos para los niños de Valencia el chocolate del bocadillo. Los del «San Bernardo» hacen un plato único; nosotros con el bocadillo podemos dejar más que ellos y queremos que nos dejen más que ellos. Y así me dije; me alegro de que seáis así. Y no pude decirles más. Me emocioné grandemente el ver cómo aquellos pequeños sabían sacrificar eso golo sina que yo he visto a muchos saborear en un rincón del barco trocito a trocito para que no se les acabe tan pronto. ¡Qué feliz es muchas veces el pequeño con una pastilla de chocolate! Todos lo hemos sido en nuestra niñez. ¿No es verdad?

De todo lo acordado fui a dar cuenta a mi superior. No hay que decir que le encantó el gesto de los muchachos y, como es su deseo que todos los latidos generosos de estos Flechas navales los conozca Mallorca, para que vean cómo se les enseña a amar a Dios, a la Patria y a nuestros semejantes, he aquí porque yo lo pongo en letras de molde.
Que lo lean, pues, los que están con nosotros y los que no lo están. A cada uno su conciencia le dictará su deber.

Y yo ahora me atrevería a decir a todos nuestros Flechas, que imiten a sus camaradas del «San Bernardo» y del «Unión». Ellos pueden hacer algo también. La idea la brindo para quien pueda servirse de ella.
Y, terminado el asunto que me llevó a mi superior, salí de su despacho. Al marcharme me acordaba de días atrás, cuando le indiqué si los niños que habían de comulgar por primera vez quería lo hiciesen con solemnidad. «Hágalo como si fueran mis hijos».

Con estos maestros por guía y con estos corazones en donde germina tan ubérrima la semilla riquísima de la nueva España, si que se puede decir: En España empieza a amanecer.

Fr. Tomás DOMINGUEZ Mercedario.

Capellán de los F. Navales.

Siempre la línea recta. Siempre el brazo firme. Siempre la razón triunfante. Siempre el pueblo atendido. Tal es la norma de conducta del Gobierno de FRANCO.

La España que amasa FRANCO, la que soñó JOSE ANTONIO, es la España de la Justicia. Justicia contra acaparadores y traficantes

EL FANTASMA

SILUETAS DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Es casi de noche. Como la Naturaleza aún en el horror de la guerra sabe conservar impassible sus ademanes, encienden su música los grillos al tiempo que en el cielo sus chispas las estrellas. Sin importar a unos y a otras que entre sus armonías paralelas crucen negros murciélagos, silbos de balas y dalias de metralla de morteros. En la desolación de la Ciudad Universitaria vienen a gusto lagartijas y gorriones en nidos que desprecian minas y cañonazos.

Es casi de noche con nubarrones y ventarrón pesado. Es el momento en que los centinelas abren aún más los ojos a la vigilancia y los escuchas pegan más a la tierra sus oídos de timpano de cristal hipersensible. Es la hora propicia para las sorpresas y para los pasados. Los objetos y formas se diluyen en la masa morada de la tarde agónica. Es el instante predilecto de la traición y de la muerte. Las voces pierden sonoridad para hacer su cuchicheo. En esta hora de escalofrío de relente, hasta es posible que los héroes tengan miedo.

—¡Alto! ¿Quién vá?—grita un soldado.

Una sombra pálida dobla por una esquina de camino cubierto. Suena un tiro.

Otro quien vive más cercano. Y otro tiro.

La sombra vuelve a escurrirse en una enrejada. La veo pasar ante mis ojos y la sigo. Es ágil y me huye. Pero, al fin, logro alcanzarla al borde de un camino junto a la osamenta oxidada y retorcida de un coche incendiado. Ya me he dado cuenta—por su paso ligero y sin rumor—de que no es un rojillo que haya saltado de sus parapetos para venirse con nosotros. Ya he advertido que no es un soldado lunático que quiera beber un chorro de nocturno con grillos y luceros. Ya sé que es un fantasma y que el fantasma es—quizá—un ensueño mío. Sienciosamente, voy a sentarme junto a él.

Pasan algunos soldados, que me crean solo. Y, sin embargo, yo siento palpitar sordamente, junto a mi corazón, el corazón inmenso de una generación. ¡Yo sé que tengo a mi vera—sin manos que estreñar, sin palabras que cambiar, sin vida que compartir—a una escuadra, a una centuria, a una bandera de sombras de camaradas infinita de la noche sin astros de la Muerte. Este fantasma, cuyo aliento gélido disfrazado de humedad del río me acaricia el cuello, se divierte con los esfuerzos de mi imaginación para desentrañar el mágico idioma de su silencio obstinado.

Naturalmente, lo consigo. ¿Quién va a vagar por esta ciudad estudiantil en ruinas, no siendo un estudiante? Y si es un estudiante, ¿cómo no a ser uno de los de aquel S. E. U. madrileño para quien José Antonio tenía sus palabras más de oro y de hierro, y a quien dió como emblema la pureza del cisne? ¡Aquel S. E. U. madrileño, que mucho antes que estos heroicos soldados, conquistó heroicamente para España la Universidad! Es uno de ellos, que viene a ver con sus órbitas huecas en la calavera de narlo, la Ciudad de aquellas alegres primavera con novias y con «stadium». Es uno de ellos. Cualquiera. El que mataron en las calles envilecidas de escupitajos y gritos marxistas cuando venía de vender «F. E. U.» o «Arriba»... El que murió en la saca de una checa, con su hermano oficial del Ejército, gritando los dos un fuerte ¡Arriba España!... El que cayó en el Alto del León o en Somosierra con la camisa azul descolorida

del sol y borrado de sangre el rojo de las flechas... El que se hundió en el mar, en un barquito valiente, frente a los destructores o submarinos robados a España... El que después de una política de mil episodios angustiosos en un Madrid de pesadillas, fué cazado por el servicio rojo de contraspionaje cuando se disponía a venir a nuestras filas, llenos los ojos de croquis, logaritmos y coordenadas de estrategia marxista...

Matías, Alejandro, Guillermo Alfonso, José María. Matriculados en Medicina, Filosofía, Derecho, Arquitectura o Ciencias... ¡Qué más da! ¡Qué más da quien fueras y como hayas muerto, si ya no eres más que eso, un fantasma a quien ya no puede apuñalar la chusma, encarcelar la falsa Justicia, ni abrazar la Hermandad de la Falange azul de José Antonio!... ¡Qué importa que tu voz fuese aquella bien timbrada de tenor que a finales de junio de 1936 cantaba el «Cara al sol» todas las noches frente a la Casa del Pueblo madrileña!... ¡Qué importa que tu cuerpo, hecho para escultores griegos, fuese el más aspeado en los camastros de la Dirección de Seguridad o esa Cárcel Modelo que tenemos tan cerca!... Al ser como eres ya un fantasma sin geometría ni vibración—silencio y sombra jandro, Guillermo, Alfonso o José solo—, has dejado de ser Matías, Alejandro, para ser uno solo y todos ellos—el estudiante de Madrid—en el alma enlutada de España y un único cisne de espumas en el lago—sombra do de luceros—de la Falange.

Felipe XIMENEZ DE SANDOVAL
Frente de Madrid, Abril 1938.—II Año Triunfal.

ENEMIGOS DE DENTRO

Aj de fuera, al que pelea frente a frente, no lo teme la Falange. En la lucha se ha curtido y es nuestro himno el «Cara al Sol».

Es peor, mil veces peor, aquel que ataca por la espalda. El de la sonrisa irónica y palabra acariciadora. Llan to de Cocardillo ante nuestras imperfecciones e intención de «dividir y vencer».

No des oídos a nada que pueda en turbiar tu fé falangista.

Son dos tareas las del nuevo Estado: guerra y revolución.

La primera, finaliza. La segunda, se inicia. Podemos decir que está en sus primeros pasos.

Y en el tinglado de la antigua farsa existen muchos intereses creados que es preciso destruir. Se opondrán, murmurarán y, tomando posiciones, dis puestos a la lucha, han de emplear nuestros esmigios sus mejores armas.

Cuando un pueblo se incorpora a su Historia, de manera tan decidida y franca, los obstáculos se salvan, ven ciertos es la labor revolucionaria. El ímpetu de guerrero será el ímpetu de justicia social.

Destruir los encasillados e injusticias originarias de la lucha de clases y aunar todos, absolutamente todos los esfuerzos, es tarea auténticamente nacional.

Unidos en apretado haz, las flechas en tu pecho bordadas, va la Falange hacia la gran avictoria, y con Franco, el Caudillo de España, hacia la gran revolución.

Una Patria: España Un Estado: Nacional Sindicalista Un Caudillo: Franco

PREAMBULO

Jorge Andreu con su prosa fácil y poética trazó un parlamento sencillo como introducción a la representación primera del Teatro Azul.

Y Andreu estuvo hablando al público, comunicándole alguno de sus pensamientos en la forma que él sabe hacerlo: con estilo, con suavidad, con exactitud.

Nos habló de nuestra Cruzada, del joyel magnífico de nuestra Falange en su más pura y espiritual concepción; de ese gran romántico y poeta de nuestra Unidad, de nuestra Grandeza y de nuestra Libertad que fué el que está Ausente para nosotros y para toda España; nos dijo de carnes moradas, lacradas en costas de Levante, en huertas valencianas que nos gritan voces de Hermandad y de Amor.

Y pidió la flor de los unánimes deseos y el fruto de los idénticos sacrificios para Valencia.

Con unos párrafos soberbios y concisos sobre el Teatro Azul, Jorge Andreu terminó con una frase de «Cisneros», la genial obra de Pemán, aplicándola a nuestra Patria gloriosa y a su Caudillo, Generalísimo Franco.

LA OBRA

Pemán, autor dramático, no era conocido en Palma mas que a través de su obra «El divino impaciente» estrenada hace varios años y acogida con gran entusiasmo por el público. Una sola obra conocíamos de él pero se nos grabaron de tal manera sus escenas y sus versos que ansiábamos este estreno de anoche.

Por eso había ayer expectación y ganas de aplaudir cuando, tras un parlamento del camarada Andreu Alcover, se levantó el telón.

En «Cisneros» como en «El divino impaciente», Francisco Javier es Francisco Jiménez la figura central a cuyo alrededor giran personajes, tema, diálogo y desarrollo. Es Francisco Jiménez, franciscano, austero, castellano enamorado — igual que nuestro Onésimo Redondo — de su Castilla.

«En Castilla el amor y las llanuras se pierden, sin un límite, de vista!» Y a esta tierra, árida y llana y noble, alude repetidas veces, como un novio:

«Y como Castilla es llano que igual acaba que empieza en cuanto a la vista alcanza, nada sabe de mudanza, señor, sino de firmeza.»

Es Fray Francisco Jiménez de Cisneros el gobernante justo, que administra la justicia por igual al pobre que al rico, y que siente locura por España.

Es Cisneros el hombre bueno que se comuene ante el relato de las fechorías estudiantiles de «sus» muchos chos de Alcalá y las peñonas.

Es él quien se revela ante la Reina Isabel y le grita: y le discute, Y este gesto del franciscano es lo que hace que ella exclame:

«Este el hombre, Castilla, que te estaba haciendo falta».

Todas las facetas, tan distintas, del Cardenal Cisneros, vida ejemplar, obra maravillosa, ejemplo de gobernantes, las recoge Pemán en tres actos y nos lo muestra gigante, en versos magníficos llenos de españolismo victo, de sabor muy nuestro.

Los amores de Lucila y Diego, criado del Cardenal, dan a la obra tonalidades románticas, de juventud.

La envidia, el politiquero, la murmuración, son puestas de manifiesto en aquellas conversaciones sostenidas en su despacho y hasta ante su cadáver.

La algarabía guerrera y alegre de la calle, llega por los ventanales, en el primer acto cuando el capitán, que enamora a mozas y conquista tierras un emperador romano que tuviera algo de moro

Gonzalo de Córdoba, va a la guerra...

Y así la obra toda. Modelo de ejecución y de factura. Riquísima en imágenes y en ejemplos. Llena de enseñanzas.

Pemán, poeta, y Pemán, autor dramático, no ha ganado con ella más adictos pues lo eran ya todos los espectadores. Ha afianzado, sí, su nombre y sus admiradores tenemos ya la satisfacción de conocer una obra más de él, que, como suya, es sencillamente admirable.

LA INTERPRETACION

Ezequiel Sanmartín interpretó la figura Cisneros. Comprendiendo la importancia de su misión, puso en ella todo su entusiasmo y todo su saber. Dióle a su difícil papel la arrogancia, la humildad, la ironía, la bondad que requería. Y consiguió una interpretación exacta.

Pedro Muntaner, en su papel de Diego, hizo revivir ante nosotros la figura del criado fiel y de origen humilde que sabe vengar su honor ultrajado. Muntaner, como Sanmartín, fué muy aplaudido y obligado a saludar en varios mutis.

Dolores Delgado de Villó fué la Lucila, burlona y coqueta primero,

frívola y ambiciosa después, y finalmente, arrepentida ante el lecho del Cardenal. Sintió su papel en todo momento y el público la aplaudió insistentemente.

Juan Roca acertadísimo en su papel de Guillermo de Iprés. Javier Solanas, admirable en dicción y en gesto en un papel muy inferior a sus méritos y condiciones.

María Bordoy hizo una Reina Isabel breve pero muy bien interpretada. Eulalia Fuster y Laura Borrajo, dos pajes, lindísimas.

Y todos, Mas, Sanmartín, Nicolás, Aguiló, Vidal, Perico Serra, Sabrafín, Ripoll, Pascual, González, Montero, Fontanar, acertados y con ganas de trabajar.

LA PRESENTACION

Pocas veces hemos visto una obra mejor presentada y vestida que la de anoche.

El decorado del primer acto — antecámara del Palacio de Isabel la Católica — es algo maravilloso. Sus líneas, severas en una concepción moderna de estilo. En los cortinajes, las flecos y yugo, en rojo, destacaban con fuerza.

Las decoraciones de los actos siguientes, el Palacio del Cardenal Arzobispo, los soportales del Convento de la Aguilera, y la Casa de los Condes de Siruela, en Roa igualmente perfectas. Las camaradas Moragues Argón y «Xam», sus autores, obtuvieron un triunfo grande, recibiendo, anoche, multitud de felicitaciones merecidísimas.

El mobiliario, los trajes, los pequeños detalles complementarios, cuidadísimos como la escena toda. Ezequiel Sanmartín triunfó también como director.

El Teatro Azul hizo una presentación tan afortunada y triunfal que ya se ansia el anuncio de nuevas obras. Para todos los que en él intervienen y que tanto cariño ponen en su labor, nuestra felicitación sincera y nuestros deseos de volverlos a aplaudir nuevamente en un corto plazo.

El Teatro Principal estuvo lleno de público. Ocupadas todas sus localidades y palcos. La Banda de Música de la Diputación, ejecutó algunas composiciones en los intermedios e interpretó el «Oriamendi», «Cara al Sol» y el «Himno Nacional».

Esta tarde a las 6:30 se pondrá por segunda vez en escena «Cisneros». El éxito de anoche es la mejor propaganda que puede hacerse y es también augurio de un nuevo lleno rebosante.

CARTELERA DIARIA

PRINCIPAL.—Hoy a las 6:30. Segunda representación del poema de Pemán CISNEROS, a beneficio de la Hermandad de Mallorca de Valencia.

LIRICO.—A las 3:30: JAQUE AL REY (Estreno) por Mirna Loy y Spencer Tracy. De complemento Reportajes, RAREZAS, DOS Y CUARTO (cómica) y VAMOS AL CAMPO dibujos.

PROTECTORA.—A las 3:30: BAJO EL CIELO ODE CUBA por Laurence Tibet y Lupe Velez. EL GATO Y EL VIOLIN por Janette MacDonald y Ramón Navarro.

RIALTO.—Estreno del film Universal LA EXCENTRICA, por May Robson, Charlotte Henry y Fraakie Darr.

MORIR CON HONOR, por Buck Jones.

BORN.—La Casa de la U. F. A. estrena hoy LA GOLONDRINA CAUTIVA, por Zarah Lander y Willy Birgel.

MODERNO.—A las 3:30. LO QUE LOS DIOS DESTRUYEN, por Robert Joung y Doris Kenion.

«ES EESTO AMOR?» por Leo Carrillo, Roger Prior y Mary Briand.

ORIENTAL.—O TODO O NADA por James Cagney y EL ADIVINO por Warsen William.

ALMACEN SAN MIGUEL

VISITA «AMANECER» CARRETERA DE SOLIER. Hermosa barriada. Todo chalets. Urbanización la más perfecta y moderna de Palma. Lugar sano y tranquilo. Luz eléctrica—agua—autobuses. Bonitos chalets con jardín, a plazos y al contado. Informes: PUBLICIDAD BALEAR S. L. Cort—10, entresuelo—Teléfono 20—81. NOTA 24 chalets construidos en 5 meses. Nuestros clientes son los mejores propagandistas.

Mallorca al día

COMANDANCIA

ESTADO MAYOR Orden General del día 10 de Mayo de 1938.—II T. en Palma de Mallorca.

I.—CONSEJO DE GUERRA.— (Secretaría Justicia)

A las diez horas de pasado mañana jueves día 12 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa núm. 767 del año 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juezdón Agustín Pérez Ampudia, contra el paisano Antonio Torres Costa (a) Fons, por un delito de auxilio a la rebelión.

GOBIERNO CIVIL

MULTAS

Por los motivos que a continuación se expresan han sido impuestas las siguientes multas: 2.500 ptas. a D. Bartolomé Caimari, de Palma, por venta de telas a precio abusivo. 100 ptas. a D. Antonio Miralles Peralta, de Luchmayor, por venta de cuerda a precio excesivo. 100 ptas. a D. Mateo Oliver Fullana, de la misma villa, por venta de tejidos a precio indebido. 25 ptas. a D. Gregorio Cabrer, de Pollensa, por venta de patatas a precio abusivo. 25 ptas. a D. Bartolomé Roig Prohens, de Campos, por venta de plátanos a precio indebido.

También han sido impuestas por el Sr. Gobernador Civil, las siguientes multas:

500 ptas. a la Casa Muntaner, por facturar y cobrar indebidamente a la Sección Topográfica de Estado Mayor.

150 ptas. a D. José Manila, de Algaida, por omitir existencias en la declaración formulada y

250 ptas. a D.ª Margarita Villasol Cerda, de Estalenchs, por resistencia pasiva al pago de la cuota del plato único y ofensa a las recaudadoras.

JEFATURA DE D. P. A.

Para un asunto que les interesa se servirán pasar por las oficinas de esta Jefatura, sección Contabilidad, los señores propietarios de los vehículos siguientes:

- P. M. 1619.—P. M. 2467.—P. M. 3659.—P. M. 4027.—P. M. 4080.—P. M. 4171.—P. M. 4677.—P. M. 5304.—P. M. 5317.—P. M. 5627.—P. M. 5741.—P. M. 5879.—P. M. 6205.—P. M. 6784.—P. M. 6953.—P. M. 6955.—E. F. C. 60.—A. 2662.—G. E. 2334.—G. E. 3132.—G. E. 4080.—B. 17109.—B. 27909.—B. 32325.—B. 38455.—B. 41826.—B. 42904.—B. 50212.—B. 50212.—B. 43307.—B. 66320.

Palma 10 de Mayo de 1938.—2.º A. T.—De orden del Sr. Jefe: El Secretario General, J. Valls Gadea.

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA SANTORAL.—Santo Domingo de la Calzada.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, dedicadas al Patriarca San José. Exposición después de la Misa de 7. Por la tarde Rosario, ejercicio, Mes de María y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES.—En la Merced, a las 7 y media Comunión general para los Jueves Eucarísticos. Por la noche, Hora Santa y mes de Mayo.

En el Socorro a las 8 continuación de los 15 Jueves de Santa Rita. Hay concedida I. P.

En Montesión, a las 8 Misa y ejercicio a la Virgen del Pilar. Por la noche solemne Mes de María.

CUPON PARA CIEGOS

Sorteo del día 10 de Mayo 1938: Númro premiado: 483, con 40 ptas. Aproximaciones: 482 — 484, con 3 pesetas.

CLAUSURA DE LAS CONFERENCIAS DE LA FISCALIA DE LA VIVIENDA

El pasado sábado, ante el microfono de Radio Mallorca, fué clausurado el ciclo de conferencias, organizado por la Fiscalía. Habló en primer término el Fiscal, Doctor Oliver Frontera haciendo un resumen de diversas funciones y aspectos en que tiene que apoyar su labor la Fiscalía. Comenzó recordando las palabras del Caudillo: «Ni un hogar sin lumbre, ni una familia sin pan». Y las de José Antonio: «Que al humilde había que darle el pan y la norma». Testimonió su gratitud a los conferenciantes, a la prensa y a «Radio Mallorca» por el concurso prestado a esta gran obra de saneamiento y de reconstrucción de nuestra España.

Habló de los postulados de «Falange Española Tradicionalista» y de los deberes y derechos que a todos nos incumbe para que éstos se cumplan.

Afirmó que uno de los puntales de un Estado para que en él imperie la justicia, es la familia, en donde se rinde culto a las santas virtudes familiares, influyentes en el aspecto social, educativo y ético y para esto se necesita que haya habitaciones cómodas e higiénicas. Recordó un párrafo de un reciente artículo de Fernández Flores, en el que dice: «Que el amor a la Patria, no viene de fuera, dentro, no llega de las fronteras al hogar sino que irradia desde el hogar a las fronteras». Es una onda que produce cada corazón al caer cotidianamente de regreso del trabajo en la grata concentración de su albergue...»

Trató extensamente del aspecto sanitario de las viviendas, tanto en el caso de las ciudades como en el medio rural y citó como datos en extremo elocuentes, las cifras de 6.002 viviendas inspeccionadas y 1.152 obras de reforma ordenadas en un año escaso del funcionamiento de la Fiscalía. Al hablar del aspecto Nacional-Sindicalista y la Vivienda, manifestó el conferenciante que el nuevo Estado ha de ser de perfección en la justicia social, que abrevie gradualmente las distancias entre las posibilidades máximas, mínimas o nulas de la vida, pues en este siglo, dijo Musolini, no se puede admitir la inevitabilidad de la miseria material, solo se puede aceptar la triste fatalidad de la miseria fisiológica. Por eso el nuevo Estado ha realizado el trabajo creando su fuero, ha creado el «Subsidio familiar» y el «Auxilio Social» y dicta leyes para mejorar a las clases que

sufren pero con mejoras que superan a las que les prometieron sus falsos amigos; y así al desaparecer el espíritu revolucionario, aparecerá el espíritu de progreso y con él la paz verdadera, definitiva; la paz de los espíritus y de los corazones. En último término trató de la construcción de «casas para inválidos, empleados y obreros, a fin de que desaparecieran aquellas habitaciones en donde acinadas, sin sol, sin luz, sin higiene, viven casi en promiscuidad absoluta numerosas familias; y para que en su lugar o en otros más higiénicos por su amplitud y situación se edifiquen los hogares para que puedan formar la «familia, sana de cuerpo y de espíritu, los que tienen que trabajar para la reconstrucción de nuestra España y los que perdieron su integridad personal defendiendo a la Patria». Afirmó que así como se transformó en pocos años Roma y otras ciudades italianas bajo el imperio Fascista, nosotros transformaremos las nuestras bajo el Estado Nacional-Sindicalista. Citó los principales párrafos de una bella proclama del general Queipo de Llano, dirigida a su Sevilla, y terminó el Dr. Oliver Frontera, su charla haciendo un llamamiento a los mallorquines, para que presten la colaboración desinteresada y así con amor al prójimo ayuden a la realización de los fines de la Fiscalía, diciendo, que la menor privación de cualquiera de los medios que multiplican la existencia del hombre, es un insulto hecho a la humanidad, un robo hecho a los tributos del Ser Supremo. Que la supresión de uno solo de los conductos por donde la vida infinita se sumerge en el hombre, es la condenación de éste a una muerte parcial. Con verdadera caridad cristiana y con amor al prójimo de donde debe nacer la completa armonía entre la humanidad entera y la fuerza imponderable que pueda sostener el equilibrio entre los hombres; ayudaremos a levantar España, ARRIBA, sobre cimientos y bases sólidas que no tengan alteración jamás, ARRIBA, sobre el cimiento sólido de nuestras glorias y laureles; ¡ARRIBA muy ARRIBA, más aun que nuestro deseo; allá donde la vislumbre un día el Ausente y desde donde amándola, venerándola y sirviéndola digamos todos con entusiasmo y patriotismo. FRANCO! FRANCO! FRANCO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

EL JEFE PROVINCIAL PRONUNCIA UN INTERESANTE PARLAMENTO

Terminada su charla el Fiscal, el Camarada Jefe accidental de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., Pablo Saiz Gralla, dijo: que lamentaba ser él y no el Jefe Zayas, quien cerrara el ciclo de conferencias aludido, expresando gracias y enhorabuena cordial al Fiscal, camarada Oliver Frontera y a sus colaboradores por el rendimiento del trabajo que se ha venido haciendo por la Fiscalía. Dijo también que para que las palabras UNA, GRANDE Y LIBRE que figuran en nuestros escudos, sean una realidad es preciso, indispensable, que todos los españoles los sintamos en lo más hondo de nuestro corazón y tengamos en cuenta, que esta nueva España que estamos forjando, no merecerá tales calificativos, si no conseguimos que la lucha de clases desaparezca... que no constintamos una familia sin pan, ni un hogar sin lumbre, y que procuremos por todos los medios que los hogares humildes no repelen a sus moradores y les obliguen a buscar refugio fuera de ellos. Que tenemos la obligación de defender, fomentar, amparar y prestar la máxima colaboración a la Fiscalía de la Vivienda, para evitar que nuestros obreros asistan a ciertos lugares, sino que al final de su jornada tengan para sus fatigas el sedante de un hogar cómodo, higiénico y agradable que constituya el mejor bienestar para sus músculos cansados.

Seguía diciendo, que con arreglo a proyectos presentados desinteresadamente por algunos arquitectos a una llamada de la Fiscalía harían que desapareciera el aspecto triston y miserable de nuestras viviendas rústicas y urbanas y aparecieran bonitas y cómodas casas, que permitan a nuestros obreros y labriegos creer en la realidad de «volverá a reir la primavera al paso alegre de la paz». Dijo también que el Estado Nacional-Sindicalista, es un Estado que cree en la realidad y en la misión superior histórica de España. Es decir, un Estado de todos que asigna a cada hombre, a cada clase y a cada grupo sus derechos y sus deberes, que nunca incline la balanza hacia un grupo determinado, porque nuestro Estado no se inhibe de la lucha cruel de los hombres por la vida, por ser totalitario considera como fines propios, los de cada uno de los grupos que lo

integran y velando por los intereses de todos, vela por los suyos propios. Emplea la riqueza para mejorar las condiciones de vida de los más, no sacriificando los más, para el lujo de unos pocos.

Terminó el Jefe, diciendo: que las fundaciones de la Fiscalía de la Vivienda obedecen al plan preconcebido de proporcionar al trabajador, cueste lo que cueste una vida digna y humana, no como limosna, sino como cumplimiento de un deber y que esta obligación del Estado se tiene que realizar por medio de la Fiscalía de la Vivienda, pero con la colaboración de todos aquellos que llamándose españoles, no sea un grito de caraza el mil veces repetido de ¡ARRIBA ESPAÑA!

LA FILADORA SASTRERIA A MEDIDA

Sanubio Azul

Sindicato de Comestibles y Similares

Todos los Socios que necesiten proveerse de PRODUCTOS DEL CERDO a Precios de Tasa, pueden ir el 12 y 13 del corriente de 4 a 7 tarde pasar por el Local Social, los días e para formular sus encargos.

LILORETT SEGURO contra defunciones General Mola 23-29 T. 2017

RESUMEN DE SUCESOS

Por la guardia civil del puesto Felanitx, ha sido comunicado el propietario del café denominado «La Pusa» del caserío Cas Concos, llamado Juan Estelrich, Garcias, permitiendo que 4 individuos jugaran al pacheco en el susodicho café, sin haber pagado los sellos pro Combatientes. Ha sido puesto en conocimiento del Sr. Gobernador Civil de la Provincia.

DELEGACION DEL TRABAJO

A LOS CURTIDORES

De conformidad con lo dispuesto en la parte vigente de las bases de trabajo de la industria de curtidos se recuerda a los patronos y obreros de dicho ramo:

1.º Que son oficiales de 1.ª categoría los obreros que están ocupados la mayor parte del tiempo en tareas o en las operaciones de «paso», y oficiales de 2.ª los que están en la mayoría de su trabajo en las «bombos» y «noques». Los de primera categoría deberán percibir el salario mínimo de 7 pesetas, y los de segunda de 6'75, por la jornada de ocho horas.

2.º Únicamente son peones los que realizan «los demás» trabajos trivialles. Por tanto, los trabajos de estos operarios quedan reducidos al mínimo de contenido, salario de los peones no está fijado todavía, pero debe guardar justa proporción con el de los oficiales.

3.º Esta Delegación se verá obligada a imponer sanciones a los patronos que ocupen obreros en las tareas o en las operaciones de «paso» si no les pagan el mínimo de 7 pesetas diarias a los que no hagan el mínimo de 6'75 pesetas por jornal a los operarios que trabajan en los «bombos» y «noques», y a los que tengan algún peón sin abonar una remuneración proporcional a la de los oficiales.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palma, 10 de Mayo de 1938 (II.ª Aniversario del Triunfo).—El Delegado Provincial Pablo Espejo.

VINDOR

BORN

DESDE LAS TRES TARDE LA MEJOR PRODUCCION DEL SIGLO

La Golondrina cautiva

por la nueva estrella Zarah Leander

La máxima solemnidad cinematográfica UN FILM U. F. A. 1938

CALZADOS CELTA JAIME II, 67

Baños familiares Sábados, domingos y días festivos TELEF. 2466

S. Español del Magisterio ESCUELA Y SOCIEDAD

El hombre es perfectible; esta afirmación expresa un hecho de experiencia por una parte, y, por otra, es una consecuencia de la existencia en el ser humano de una voluntad libre.

Merced a esta perfectibilidad, el hombre es educable; la posibilidad de la educación es innegable.

Pero, si damos a la palabra educación, no la amplitud de toda acción de modificación, y si solamente la de una acción modificadora intencional, que eficacia práctica puede tener esta educación?

Para esto pasemos una ligera ojeada sobre los principales factores que intervienen en la formación corporal y espiritual del hombre.

En primer lugar tenemos la herencia: los caracteres heredados no pueden ser modificados, más que en una mínima parte, por la educación; cuando se ha heredado un defecto, una anomalía, la educación es impotente contra ella; podrá adaptarla, tal vez, a fines distintos de los naturales, pero nunca hacerla desaparecer. La herencia es el primer obstáculo contra la educación.

Y, por desgracia, los hechos no han llegado a confirmar la herencia de los caracteres adquiridos, ya que si esta herencia fuese cierta sería posible actuar sobre los descendientes educando a los ascendientes.

Otro factor de formación es el medio físico: clima, alimentos, suelo, paisaje... Todo este medio amolda al individuo también en forma casi definitiva, pero no le educa, pues su acción es indiferente desde este punto; no tiene una finalidad; no actúa ni en bien ni en mal.

Ya es algo diferente en este aspecto el medio social; tampoco en sentido estricto, educa; su influencia tampoco está dirigida hacia un fin determinado; puede influir con un sentido favorable o desfavorable como los anteriores factores, pero tiene sobre ellos la enorme ventaja de ser, a su vez, educable.

Y dentro del medio social tiene un valor enorme, superior al de los demás factores, el medio familiar, ya que en él puede darse, y, en realidad, se da, una educación, es decir, una formación intencionada.

Y el último factor natural de formación humana es la Escuela; en esta ya se da, o, por lo menos debe darse, la totalidad de intencionalidad educadora. Por ello se ha pedido a la Escuela que sea el forjador de las futuras generaciones; por ello se ha creído que la Escuela y el Maestro podían transformar toda la Sociedad.

Pero esta concepción de la eficacia de la escuela, ha tenido en la práctica una plena confirmación? Y ¿por qué motivos no la ha tenido?

Que la escuela no ha sido eficaz para la transformación social que de ella se esperaba, es un hecho que está al alcance de cualquier persona: el estado actual de toda la sociedad es moralmente inferior al de otras épocas de la

Historia, a pesar de llevar casi un siglo de escuela popular y de enseñanza obligatoria.

No podemos achacar esta situación a un fracaso del maestro y de la escuela; no. Es que se ha pedido a la escuela mucho más de lo que podía dar; se la ha exigido que fuese ella sola la que educase a la niñez.

Y, confiando en la escuela y en el maestro la familia se despreocupaba de su labor educadora, y el medio social, mucho más eficaz que la escuela, por la mayor duración y vitalismo de su influjo, contribuía con su predicación y ejemplo a una formación humana, cuyos resultados estamos viendo.

Bien lo han entendido los enemigos de una educación cristiana; no les ha interesado tanto la escuela en sí, como el maestro, cuya labor en los pueblos y con los adultos podía ser muy eficaz; no les ha interesado tanto la escuela como la Prensa, el libro, la acción directa sobre las masas, siempre propicias a dejarse guiar por quien les prometa un mayor bienestar temporal.

Y la lección debe ser aprovechada: exigir a la escuela y al maestro todo lo que puedan dar de sí, pero nada más; y dirigir a la masa, aunque sea en contra de sus deseos, por el camino que nunca debió abandonar.

Una higiene moral social, aunque a veces tenga que ser coactiva, contribuirá más que la misma escuela a educar a nuestras futuras generaciones.

EDUARDO DE PRAGA.

Mallorca Valencia

UN DONATIVO ESPLENDIDO

Por una sola vez — y porque vale la pena — distraeremos la atención de nuestro pueblo, que sigue aportando a la cruzada "Hermandad de Mallorca para Valencia", para darle cuenta de un donativo espléndido, de una ayuda amplia y generosa que AUXILIO SOCIAL de Mallorca ha recibido que muestra una vez más, cómo algunos españoles — no todos los que se han de desear — han comprendido la razón que mueve nuestra obra y que esta, nacida de la entraña misma de la Revolución Nacional, solo con el calor moral y material de los hombres todos de buena voluntad es posible y pueda ser llevada adelante.

Don Matías Balaguer, de Sant Jordi, ha ofrecido a AUXILIO SOCIAL, para sus comedores infantiles y comedores 200 litros diarios de leche.

Así, sin alharacas, sencillamente, con la sencillez propia de quien sabe no hace sino cumplir con el más agraciable de los deberes: ser buen administrador de los que Dios le dió, haciendo posible, con la dádiva de algo que a él le sobra, que el pan cristiano y la justicia social lleguen a los que, menos afortunados, tienen que confiar en el espíritu de solidaridad de sus hermanos.

AUXILIO SOCIAL, con orgullo al verse comprendido, con emoción sin cera, con gratitud sentida da a conocer el nombre de este buen español y mejor nacionalsindicalista.

Y hace votos para que su ejemplo tenga imitadores.

HOY, POR RADIO

En la noche de hoy, miércoles, a las nueve y media, en la propaganda de la "Hermandad de Mallorca para Valencia" hablará al pueblo de Mallorca, por el micrófono de la emisora local, el Ilmo. Sr. Alcalde de Palma.

PARA EL SABADO EN EL FRONTON

Sobre la pista dura del Frontón Balear, lo pelotaris músculos tonificados en espléndida forma, trenzarán el ritmo seco del pelotazo fuerte y las mullerías de las bandas y picados.

Pro Valencia, la región hermana pronta a salir de la horrible fetidez marxista, ellos toda voluntad, pondrán en juego su entusiasmo y deportivismo y tú camarada de la Nueva España, asistirás al festival del próximo sábado, porque sabes que debes ayudar a esta magna obra de hermandad.

Ya no reatearás el aplauso a la filigrana ni a la figura estética y estilizada que trazará sobre el verde lateral el camarada pelotari.

Después de unas danzas regionales, ecos de la bella Valencia, de Andalucía, de Mallorca, bailadas por simpáticas camaradas en atractivo

DONATIVOS RECIBIDOS

Relación de los donativos recibidos para la cruzada de "Hermandad de Mallorca para Valencia". 6 de Mayo de 1938. Jaime España 50 pesetas; Juan Pina 5; M. Luisa F. de Peña 2; Salvador Ferrer 1; María Ferrer 1; Salvadora Peña 1; Ramón Llavina 5; Antonia Coll 3; Francisca Alzamora 10; El conductor Guardia Civil José Reina 5; Juan Más Riutort 1; Lucianito Reina Riutort 1; Mateo Alcina 10; María Coll 5; Juana Sastre 2; Luis Palmer 10; Bartolomé Miralles 5; Bartolomé Miralles Mas 5; Melchor Guardia 15; La niña María Teresa Guardia 5; José Guardia 5; Gaspar Aguiló Fuster 15; Jaime Vinals 100; Juan Capellá Pou 6; Enrique Morell y señora 2; Francisco Gaita González 5; Ramón Reynés 50; Alejandro Pujadas 25; Francisco Martorell 5; Magdalena y Magdalena B. casa 5; Magdalena Oliver Roca 25; Antonio Oliver Roca 25; Sebastián Romaguera 25; Pedro García Parreiras 10; Francisca Perelló 5; Administración Principales de Aduanas 95; Un Español 10; Ramón Magraner García 25; Mazo Teresa Mulet 15; Francisco Vergés 5; Miguel Sans 50; Francisco Sans 25; Antonio Mesquida 5; Catalina Salva 5; Claudio Cortés 25; Mateo Salva Marcus 10; P. G. 2; Una señora extremaña 2; Jaime Font 5; José Valez Bibilori 5; Francisco Valero Bibilori 5; Juana Llinás 10; Gabriel Cuadrenys 10; Juana Caner Vda Gayá 100; Catalina Vivas 1; Margarita Bauzá 1; Jaime Mariano 25; Bartolomé Antich 3; Antonio Canals 50; Pedro Vich 10; Sastre Mercadal 25; Antonio Vich 100; Mateo Zanoguera 15; Antonio Pérez Bernabé 2; Bartolomé Ferrer 25; Francisca Vidal 5; Ricard Aguiló Pomar 5; Cayetano Aguiló 10; Catalina Picornell Vda. de Ferragut 50; Anita Ferragut Picornell 10; Herminitas Ferragut Oliver 10; María Ferrerut de Canals 25; Juana Canals 5; María Mari 10; Antonio Oliver antiguo Café Ca'n Xamill 25; José Tomás Garí 3; Francisco Ripoll Moragues 50; Rafael Juan Mesquida 10;

HOY A LAS 6 1/2 TARDE EN EL PRINCIPAL Presentación del "TEATRO AZUL" en la obra del camarada J. M.ª Pemán "CISNEROS," y a beneficio de "AUXILIO SOCIAL" PRO - VALENCIA ¡ ESPAÑOLES ! ¡ CAMARADAS ! ¡ Contribuid con vuestro óbolo !

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

VOZ DE FALANGE

DE INCA DONATIVOS DEL ALMENDRON (Continuación)

Luisa Moragues 25 pesetas; Magdalena Martí 0'25; María Martorell 0'50; Mateo Pou 7; Miguel Pujada 5; Gabriel Seguí 5; Guillermo Llompart 1; Bernardo Martorell 5; Pablo Llompart 2; Juan Beltrán 10; Antonio Garcías 2; Magín Beltrán 3; Antonio Martorell 5; Lorenzo Jaume 1; Antonio Serrera 2; Antonio Ferrer 1; Catalina Pinaras 2; Pablo Ferrer 2; Antonio Amer 5; Juan Llinás 5; Jaime Genestar 25; Juan Reñés 25; Francisco Albertí 1; Antonia Amer 3; María Llinás 2; Pedro Garau 30; Nadal Estrasy 5; Bartolomé Seguí 6; Magdalena Bcmin 0'30; Bernardo Rubert 2; Miguel Rubert 2; Jaime Ferrer 2'70; Antonio Escarrer 0'50; Gabriel Llabrés 2; Antonio Grau 5; Mateo Pou 2; Matías Pujadas 2; Pedro Jaume 1'75; Gaspar Froteza 25; Jaime Sastre 2; Jaime Merro 1; Juana Ana Bernat 1; Antonio Bergas 5; Abdon Escarillas 5; Miguel Llabrés 1; Antonia Vallori 0'10; Jaime Martorell 1; Juan Munar 2; Andrés Palou 2; Juana Mateu 1; Magdalena Jaume 1; Juan Martorell 5; Pedro Amer 7'50; Bartolomé Alcina 7'50; Matias Pons 10; Bernardino Alorda 5; Miguel Rubert 5; Juan Piens 5; Quetglas 1; Juan Llompart 5; Baltasar Nadal Torrens 2; Juan Pol 2; Juan Sarr Mora 1; Antonio Martorell 1; Bartolomé Beltrán 1; Bernardo Solivellas 2'50; Guillermo Seguí 1; Miguel Amer 3; María Ferrer 1; Antonio Figuerola 2; Margarita Llompart 1; Pedro Jaume 5; Margarita Llompart 2; Juan Batle 2; Francisco Figuerola 1; Francisca Ana Llabrés 2; Cristóbal Riús 25; Juan Villalonga 5; Bartolomé Llinás 5; Bernardo Llompart 1;

25'05; Juan Estela Serra 150; Miguel Vich Figuerola 5; Rafael Sitjar 10; María Alou 5; Bartolomé Moner Eguiluz 25; Francisco Canals 50; José Aguiló Aguiló 25; Casa Rubio 5; Josefina Balet 1; Perfumería Inglesa 25; Catalina Ferretiers 25; De la colla de Amarradores 22; Antonio Lliteras 10; Personal y Dirección de la Jefatura General del Caucho 205'15; Delegación Local de Andústix 600.

Total 5.418'45 pesetas. Palma 6 de mayo 1938.—II T.

Lista de donativos recibidos en especies para la Cruzada de "Hermandad de Mallorca para Valencia", 6 de Mayo 1938.

Gabriel Adrover dos kg. sobrasada; José Ballester Blanch 10 cajetillas tabaco; Jaime Cánaves 2 kg. arroz y 3 kg. legumbres; Los niños Bartolomé y Juan V. Estelrich 5 kg. harina; Bartolomé Cabrer Rotger 3 kg. lentejas; Antonio Andreu 1 caja de conservas; Matilde Torrens Vda. de Felix una lata gallitas y 16 paquetes chocolate; Juan Torrens Llocrá 1 caja 100 latas sardinas, 40 paquetes chocolate y 2 latas galletas; Margarita Coll 3 cajas conservas, 1 botz tomates, 1 kg. de garbanzos; Paco Fuster 10 paquetes chocolate, 25 pastillas jabón, 3 botas rina lactada, 3 botas confitura, 12 botas vegetales 12 paquetes puré; Teresa Abbar 2 kg. frjoles; Antonio Bernat 9 botas conservas; Francisco Mulet Pascual 1 caja jabón 50 kg.; Jaime Pujol Roca 1 caja jabón 50 kg.; Sebastiana Moyá Vda. de Sastre 3 paquetes malta, 3 paquetes chocolate y 6 cajas sardinas; Jorge Belli 50 libras chocolate; Juan Mateu 2 botas leche; Por España, Franco y Dios 3 botas leche, 1 libra chocolate; Francisca María Obrador 1 botz leche y 1 lata de sardinas; Pedro Porteza Roca 6 kg. de habichuelas; Antonia Coll 5 botas de leche; Casa Rubio Electricidad 1 kg. café; Bernardo Gordiola 6 botas leche; María Torra B. de Blanes 10 botas leche, 10 kg azúcar, 10 kg lentejas, 10 kg garbanzos, 12 botas pimentón y 6 botas tomates; Escuela Nacional Graduada de Niños de Santa Catalina; de las alumnas 11 latas sardinas 4 botas leche, 1 botz tomates, 10 paquetes chocolate, 12 paquetes legumbres, sopa, harina, azúcar, café etc.; Catalina Riutort 2 botas sardinas; Antonia Riutort 2 botas sardinas; Jaime Riutort 2 botas sardinas; Delegación Puigpuent 4 almudes de garbanzos, 4 latas sardinas, 1 botz leche, 3 kg. y medio judías; J. O. una sábana.

Gregorio Mecquida 5; José Ramis 25; Bartolomé Felix y familia 30; Francisca Amerós 5; Por Dios España y por Franco 6; Un soldado valenciano 5; Miguel Sastre 5; Catalina Vaquer de Sastre 5; Alberto Sastre 2'50; Catalina Oliver Sirvienta 25; Vda. de José Llabrés 100; Salvador Barza Marino 45'25; Los niños Pomar 25; Matilda Villaverde 5; Teresa Sans 1; Bartolomé Sureda y esposa 5; Juan Mateu 5; María Portella 25; Bernado Monfort 25; Señora de A. Coll, Colmado Parisien 15; Francisco Matas 20; Jaime Fuster Cortés 25; Herminas Miró 10; Camisería La Parisien 50; Una Española 2; Catalina Sanchó 1; Paquita Sastre 2'50; Francisca Simó Vda. Palmer y hijos 1.000; Antonio Aguiló 25; Bartolomé Juan y esposa 10; Práxedes Tugores 5; Manuel Barrado 15; Bartolomé Giménez 2; Juan Giménez 5; José Mulet Mecquida 5; M. March 10; Margarita Benadit 10; Las cuatro hermanas Casanovas Enrich 5; Enrique Alemany 500; Antonio Montaner Gual 25; A. B. S. 3; Francisca Aguiló 20; Jaime Misorell 15; Miguel Planes Castañer 25; Gremito de Sombrereros 44; Cristóbal y María y José Borrás 15; Jaime Perera 10; Pilar Villalonga 5; Hermano Perera 5; Gabriel Oliver, Farmacéutico 10; Juan March Monjo 100; Antonio Cifra 5; Guillermo Reus Martí 200; Jaime Busquets Mulet 25; Obispo S. B. y señora 5; Miguel Capellá 5; Juana Amengual, Tenida de Conestibles 5; Jaime Picó Bonnin 15; Gabriel Vidal Ros 10; Francisca Ballester 5; Bartolomé Palou 5; Miguel Obrador 5; Bartolomé Durán 5; Onofre Girard 5; Andrés Seguí 5; María y Damián Ferrá Figuerola 10; Antonia Mas 20; Un matrimonio español creyente 25; Miguel Garcías Matas 25; José Martín de Jébribas 25; Económico de Santa Cruz 25; Gabriel Mayans 5; Obispo Lorenzo Mercadal Sintés 5; Margarita Ferrerians de Villón 5; Antonio y Alfonso España 50; Francisco Mir 5; Eloísa López de Soria 25; Miguel Pons Bujosa 25; Coll's 14, 12 y 16 entre los vecinos de Santa Catalina

(Continuará)

PROTECTORA LA KERMESSE HEROICA

Quinientos económicos

SE VENDE Café de gran rendimiento en el ensanche. Razón: Bolseria, 18. entlo.

GRAN OCASION Se traspaasa kiosco bar jardín situado en el punto más céntrico de Palma. Precio de ganga. Razón: Bolseria, 18 entresuelo.

Recuerden este nombre: ACEITE «RIVERDRY»

SAXOFON ALTO (mi b) último modelo, semi nuevo. Se vende. Informes: Pasaje Sirio, 19, Ensanche.

VENDO por 25.000 Ptas. casa de recreo y unas cinco cuarteras de almendrán y pinos c quince minutos tranvía. Informes: Bolseria 18, entlo.

MAQUINAS DE ESCRIBIR excelentes ocasiones de absoluta garantía repaadas en nuestros talleres REMINGTON 750 Ptas., L. C. SMITH carro 36 cm. 750 Ptas., UNDERWOOD portátil semi nueva 750 Ptas., CASA MALONDRA, Jaime II núm. 78, Palma.

VERANEANTES!! Vendo casita. Cerca Club Marítimo. Informes: Palmera, 60, Molinar

COLOCARIA de 20 a 50 mil pesetas en primera hipoteca finca urbana. Escribir a Abad, Bolseria, 18, entlo. Abstenerse Corredores.

APARATO DE RADIO onda normal, vendería o cambiaría por otro provisto de cetracorta. Razón: Bolseria, 18, entlo. N.º 101. eRdB 307.

LA PREVISORA MALLORQUINA NO ES UNA FUNERARIA es una entidad que ahorra las molestias y gastos que ocasiona el perder un ser querido, o abona el valor de un servicio cada 10 años. TELEFONO 2299 Fco. Sanchó, 35

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL BERNARDO PERELLO E. CLARAMUNDA, 10 TELEFONO 2243 PALMA DE MALLORCA

RIALTO HOY, DESDE LAS 3'30 GRANDIOSO ESTRENO "UNIVERSAL" "LA EXCENTRICA," con May Robson, Charlotte Henry, Frankie Darro y Henry Armetia BUCK JONES en el film MORIR CON HONOR Moderno HOY, DESDE LAS 3'30 LO QUE LOS DIOS DESTRUYEN con R. YOUNG-D. KENION ¿ES ESTO AMOR? con LEO CARRILLO, ROGER PRIOR y M. BRIAND

LIBRICO HOY, Metro Goldwyn Mayer presenta JAQUE AL REY con MIRNA LOY y SPENCER TRACY De riguroso estreno en Palma y en español

TRAS DE SU VIAJE TRIUNFAL A ITALIA HITLER REGRESA A BERLIN

AL REY DE ITALIA

Roma. — A las 8'20 fué saludado Hitler por el Príncipe Priste acudiendo también el Secretario General del Partido Fascista, Sr. Starace, a despedirle en la frontera del Brenner; del otro lado de la frontera se escucharon grandes ovaciones por parte de las autoridades alemanas, que fueron correspondidas por las italianas.

A su llegada a Brenner el Führer dirigió el siguiente telegrama a los Reyes de Italia: "Al abandonar el territorio italiano es para mí una necesidad sentida expresar a V. M. y a S. M. la Reina Emperatriz las más vivas gracias por la hospitalidad que me habéis concedido, como por la acogida que me ha dispensado el pueblo fascista; el espectáculo de los ejercicios de las fuerzas armadas italianas será para mí inolvidable, será en mí un presente orgulloso y a la vez el recuerdo más precioso de mi vida, esta unión espiritual de amistad italo-alemana."

"Expreso por último mis deseos de que perdure la prosperidad y bienestar de la Reina Emperatriz y del pueblo italiano. Hitler."

DE HITLER AL DUCE

Hitler envió también este otro telegrama al Duce: "Ha dejado en mí una huella imborrable la visita al territorio italiano, y sobre todo admiró vuestra obra de la creación del Imperio italiano; Italia renovada por V. E. y por el fascismo, con el esplendor de sus fuerzas armadas jóvenes, es consciente de su poderoso presente; durante estos días me ha sido permitido conocer vuestra organización joven, que es la más segura garantía para la grandeza de Italia; la comunidad de Italia y Alemania se acrecentará aún más por el gran parecido del fascismo y el nacional-socialismo, lo que es una garantía segura de que nuestra unión será indeleble."

"En nombre del pueblo alemán dirijo a V. E. un saludo de despedida muy cordial, junto con mi gratitud. Hitler."

UN MUSEO

Viena.—El partido nacional-socialista ha comprado la casa situada en una pequeña aldea de Austria llamada Leoni, en la cual pasó algunos años de su juventud Hitler; será transformada en una especie de museo.

Esta casa tuvo que ser vendida por motivo de índole económica.

EN MUNICH

Munich.—En el viaje de regreso a Berlín llegó el Führer Cancellor a esta población; acudió un enorme gentío que se estacionó en los alrededores de la estación, a donde también acudieron para saludarle las personalidades dirigentes del partido nacional-socialista; pocos minutos después llegaba el tren ministerial.

El gentío que se hallaba en las calles de Munich acogió a Hitler con entusiasmo extraordinario.

PRENSA ALEMANA

Berlin.—"La Correspondencia Diplomática y Política" escribe que estos días que Hitler ha pasado en Italia han dado ocasión al mundo para comprobar el renacimiento y la vuelta a la vida de las antiguas virtudes latinas que florecieron durante el imperio romano. La Italia actual ha demostrado que no tiene nada que envidiar al siglo de Augusto, y que es perfectamente digna de ocupar uno de los primeros sitios en el concierto del mundo. Hablando después de Alemania, dice el periódico que ambos Imperios están inspirados por los mismos ideales y que tienen la misma voluntad política, que desarrollarán paralelamente por las rutas de grandeza de cada cual señala su destino.

Todas las demás naciones deben convencerse, sigue diciendo la "Correspondencia", de que la amistad germano-italiana no significa una amenaza para nadie, que se trata simplemente de la coincidencia en el pensar y en el sentir de los naciones que se proponen conjuntamente una pacífica reconstrucción del mundo.

Lo que procede es que las demás naciones se percaten de la beneficiosa influencia que irradia en todos sentidos el eje Roma-Berlin, y procuren beneficiarse de sus resultados.

«LE TEMPS»

París.—El corresponsal de "Le Temps" en Roma dice en un artículo que la gran cuestión que preocupa a los franceses en relación del viaje

de Hitler, es saber si el eje Roma-Berlin tiene por objeto la guerra o por el contrario, la paz. Pero afirma el corresponsal que cualquiera que considere todos los aspectos de la cuestión, forzosamente habrá de convencerse que ambas naciones desean sinceramente la paz, y que con referencia especial a Italia, esta nación está completamente decidida a utilizar el eje Roma-Berlin en favor de labuena armonía internacional.

Termina diciendo que tan pronto como se concluya un acuerdo entre Roma y París, la cuestión de las relaciones de Italia con las potencias de Occidente quedará decididamente establecidas sobre bases de igualdad y de colaboración.

LLEGADA TRIUNFAL

El Führer regresó esta noche a la capital alemana. En un especial que condujo a Adolfo Hitler, llegó a las 22'45 horas, hora de la Europa Central.

Los millones de alemanes residentes en la metrópoli, prepararon a Adolfo Hitler un recibimiento verdaderamente triunfal. En el interior de la estación en que entraron los dos trenes especiales que conducían al Führer y a su séquito se había transformado durante la noche en un local magníficamente engalanado, con largas banderas alemanas e italianas. Había también gran profusión de cancelabros adornados con verde ropaje de abeto retenido con cintas entrelazadas de oro. Flores primaverales adornaban las columnas.

Hermosísimo también era en el exterior de la estación el aspecto del lugar, reforzado todavía más por dos gigantescos pilones con los colores nacionalsocialistas y fascistas. Al entrar el tren en la estación dispararon varias baterías antiaéreas y 400 cornetines de la Juventud Hitleriana interpretaron el Himno de saludo. La luz de un gran castillo de fuegos artificiales iluminó el oscuro cielo de Berlín en estos momentos.

Bajo una estruendosa ovación de ¡Heil! bajó el Führer del tren siendo recibido por el Mariscal Goering con cariñosas palabras de bienvenida. En su aludición dijo:

"El júbilo de los habitantes de esta capital es al mismo tiempo una manifestación de fidelidad y amor al Führer. Emocionados hemos escuchado el magnífico recibimiento que Italia dispuso al Führer, recibimiento que hizo palpar nuestros corazones. No por casualidad están unidos por gran amistad los dos estados de la Italia fascista y la Alemania nacionalsocialista.

Adolfo Hitler pasó luego revista a la formación de honor del ejército y a la del Partido, empezando luego la entrada triunfal del Führer en su capital a través de las calles iluminadas, en las que cientos de miles de berlineses le aclamaban con entusiasmos estruendosos.

Raras veces la capital del Reich ofreció a un estadista un recibimiento parecido. Berlín se había transformado en un mar de alegría y luz. A centenares de miles se reunieron hoy los berlineses en las calles de la capital para recibir dignamente a su Führer. Las banderas alemana e italiana ondeaban en los altos mástiles; anunciando así la camaradería que existe entre los dos pueblos y que fué subrayada en los días solemnes de Roma, Nápoles y Florencia.

Gritos de entusiasmo se desprendieron de las gargantas de la enorme multitud congregada ahora en la plaza de la Cancillería al aparecer Adolfo Hitler con su séquito al balcón. Las masas no cesaron de aclamar al Führer que tuvo que salir varias veces al balcón para corresponder al amor y a la veneración que hacia el siente todo el pueblo alemán.

UNA PROCLAMA

Berlin.—El ministro del Reich, General Goering, ha lanzado una proclama al pueblo alemán, en la que pone de manifiesto la amistad que reina entre Italia y Alemania, amistad que se conservará indestructible.

Advierte también la proclama que el pueblo alemán espere en manifestación de adhesión al Führer y Cancellor, después de su regreso a Alemania.

Afirma también la proclama, que desde las orillas del Báltico, hasta las costas de Sicilia, se extiende una formidable línea de acero, formada por dos grandes pueblos, eje de acero, que detendrá cualquier intento de invasión que fuertemente soldado impedirá cualquier maniobra contra el normal desenvolvimiento de los dos países.

Afirma también la proclama que el pueblo alemán expresa su reconocimiento a Italia y al Duce Benito Mussolini que encarna todo el espíritu fascista fuerte y vigoroso de la nueva Gran Italia actual.

Era preciso que los logreros sin conciencia sintieran sobre sí la mano que castiga. El Gobierno Nacional enseñará a los hombres de equidad

Croniquilla de hoy A LA OTRA ORILLA DEL EBRO

La orilla enemiga del río que sirve de límite a la república separatista catalana, aparece desde nuestras posiciones como una raya sembrada de bombas automáticas. Sobre el azul del río se cruzan los disparos y el piqueteo de imprecaciones. Gritan nuestros soldados a los que en su afán de resguardarse fortifican apresuradamente las cercanías de Tortosa.

—De todos modos tendréis que abandonar!

—Esto va a quedar como la palma de la mano.

—De nada van a servirlos parapetos, trincheras y alambradas.

De noche es verdaderamente impresionante, observar las columnas de humo, fruto del pillaje y del saqueo de la bella ciudad levantina. Los marxistas no se consuelan con el saqueo interno sino que en su afán de destrucción arrancan hasta los cimientos de los edificios.

A veces rompe el silencio de lo negro una descarga; son fusilamientos en masa de algunos ciudadanos; otras, ya en pleno día, a nuestra vista, a dos kilómetros escasos de nuestras líneas son perseguidos a tiro limpio unos fugitivos que quieren ser españoles. El río guarda secretos.

En los arrabales de la ciudad, en una casita de modesta apariencia de la que sólo quedaban las paredes principales vimos a nuestra llegada un cuadro palpable de la tiranía marxista. A la puerta, una mujer de edad con la cabeza partida de un hachazo. Un poco más lejos al pie de un árbol un hombre muerto. Dentro de la casa, entre sus escombros, cinco pequeños carbonizados.

Esta es sólo una pincelada del espectáculo que diariamente contemplan nuestros soldados; es sólo algo de lo que pasa a la otra orilla del Ebro.

SESION DE LA ASAMBLEA DE GINEBRA

LA REUNION

Ginebra.—En el curso de la reunión tenida esta mañana que ha sido presidida por el representante de Letonia, Lord Halifax expuso a los miembros presentes el reciente acuerdo anglo-italiano, poniendo en relieve la excepcional importancia que tiene no solo para los dos países, sino en interés de la paz general.

El representante francés Mr. Bonnet se felicitó por este acuerdo, declarando que su país se propone seguir negociaciones para llegar a un convenio semejante con Italia. Los representantes de Rumania, Bélgica y Polonia expresaron también su viva satisfacción por el resultado positivo de las negociaciones anglo-italianas.

Solo el representante de la U.R.S.S. Sr. Litvinoff formuló ciertas reservas, diciendo que los acuerdos bilaterales van contra el espíritu de la Sociedad, pero las palabras del delegado soviético no han impedido que el presidente felicitará a Lord Halifax por la eliminación de todas las diferencias que existían entre Inglaterra e Italia.

Continuó la reunión tomando la palabra el delegado chino Dr. Wellington Koo, quien dirigió al Consejo un llamamiento de ayuda práctica y asistencia efectiva para su nación. Su discurso, es escuchado con gran atención, hace historia de las varias resoluciones adoptadas por el Consejo y por su asamblea plenaria en las que se afirmaba que China ha sido víctima de la agresión japonesa, y que por consiguiente tenía derecho a la ayuda de todos los estados miembros de la Sociedad de Naciones. El orador dice que a pesar de todas estas resoluciones ningún miembro de la Sociedad, exceptuando tal vez a uno, ha concedido a China la ayuda práctica a que cree tener derecho. Todos han mostrado, por el contrario, una indiferencia especial para los terribles acontecimientos que se han desarrollado y continúan desarrollándose en aquel país.

Sigue diciendo que en los últimos momentos el Japón ha incrementado sus esfuerzos por apoderarse de China y que al presente hay más de un millón de soldados japoneses en el suelo continental. Pero que gracias a la voluntad del pueblo chino y al heroísmo de su ejército el avance del enemigo ha podido contenerse, y durante las últimas semanas los acontecimientos han tomado un giro decididamente favorable para los bravos defensores de esta nación. Hace un mes, el ejército del Japón sufrió el primer gran desastre de su historia militar en el Sywang, donde quedó demostrado que era un mito el valor venible de los soldados japoneses.

Dice que el gobierno japonés ha hecho esfuerzos para desmoralizar a la población china mediante bombardeos aéreos sobre ciudades abiertas, y hace mención de la nota dirigida por el gobierno chino a la Liga de Naciones llamando su atención sobre el uso de gases tóxicos hecho por las tropas japonesas. Todo esto, dice el orador, hacen necesaria la intervención de la Liga en el conflicto del Extremo Oriente, y la adopción de medidas positivas contra el Japón, más necesarias ahora que nunca. El Dr. Wellington Tso insiste en que nadie puede dudar de que el conflicto fué provocado por una agresión injustificada del Japón.

HAILE SELASSIE

Londres.—El ex-Emperador de Etiopía Haile Selassie ha partido esta mañana en dirección a Ginebra. Se propone tomar parte en la reunión ordinaria de la Liga. Le acompañan algunos miembros de la legación abisinia en Londres.

NADA DE ABISINIA

Ginebra.—Aunque para ayer tarde estaba anunciado el debate sobre la cuestión de Abisinia no tuvo lugar por que los representantes del Negus manifestaron que éste deseaba tomar parte en la discusión y que no llegaría a Ginebra hasta hoy miércoles.

La presidencia ha accedido a la petición de dichos representantes de trasladar a la sesión de hoy miércoles el asunto etíopico, pero con la condición de que dicho asunto queda completamente zanjado y liquidado a lo más tardar el jueves por la tarde.

RECURSO DE ALZADA?

Ginebra.—Los consejeros técnicos del exemperador de Etiopía han manifestado que en caso de que la S. de N. no reconozca los derechos de Haile Selassie a ocupar el trono abisinio, este recurrirá en última instancia ante el Tribunal de La Haya, del que espera obtener justicia y ser todavía repuesto en su cargo.

LO DE ESPAÑA

Ginebra.—En la tarde de hoy pronunciará su discurso ante la Sociedad de Naciones el representante de la España roja Sr. Alvarez del Vayo.

DE LOS MINEROS ASTURIANOS

Oviedo.—En los últimos cinco meses los obreros de la Sociedad "Duro Felguera" ha entregado a la subscripción Pro-Movimiento Nacional la cantidad de 186 mil pesetas, producto de los días de haber que voluntariamente han cedido para dicho fin.

PARIS - LONDRES

París.—Del Quai D'Orsay, comunican que mañana las relaciones y conversaciones entre Italia y Francia se reanudarán.

Se cree que mañana se celebrará una entrevista entre el ministro italiano de relaciones exteriores Conde Ciano y el Encargado de Negocios de Francia, Sr. Bonnet.

LO OCUPADO POR LOS NACIONALES

La emisora nacionalista española de Salamanca comunicó hoy que los nacionalistas ocupan ya una extensión superficial de 360.000 kms. cuadrados. En manos de los rojos se encuentran 20.000 kms. cuadrados en Cataluña y 120.000 kms. cuadrados en la parte meridional de la península ibérica.

EL CAUDILLO, «AUXILIO SOCIAL» Y LA RECONSTRUCCION DE BELCHITE

En la noche del 24 de Agosto de 1937, noche de San Bartolomé, los rojos pusieron sitio a Belchite el 6 de septiembre la ocupaban. Y cuando terminaba la guerra del Norte y organizada la gran ofensiva de Aragón, reanudamos nosotros la ofensiva en este sector, las tropas del campo de ejército marroquí la conquistaron el día 10 de Marzo de este año.

Nos entregaban un impresionante montón de ruinas. El Generalísimo en la tarde del 11 de Marzo habló desde un balcón de la plaza nueva de Belchite a sus soldados triunfadores y a un pequeño número de vecinos supervivientes. Exaltó nuestro Caudillo el heroísmo de los defensores de Belchite caídos bajo el empuje de fuerzas mil veces superiores y al felicitar a los que se revelaban la honda pena del huacuellos gloriosas ruinas dijo: "Sobre estas ruinas levantaré una ciudad amplia y hermosa. Sois dignos, por vuestro heroísmo, de vivir mejor que hasta aquí habéis vivido..."

Miraba el Caudillo las impresionantes ruinas de aquellos edificios deshechos por la metralla y las tremendas desgarraduras que hicieron las explosiones. En el seno de los pobres hogares se revelaba la honda pena del humilde vivir. Y fué entonces la promesa del Caudillo: "Sobre estas ruinas levantaré una ciudad amplia y hermosa. Sois dignos por vuestro heroísmo de vivir mejor que hasta aquí habéis vivido..."

Y en el cumplimiento de esta promesa estamos. En la tarde de hoy he acompañado al ilustre jefe del servicio nacional de regiones devastadas don Joaquín Benjumea de Burin que ha llegado al frente de Aragón para apreciar el horror de las destrucciones que por voluntad del Caudillo y sin esperar a que la guerra termine, van a repararse con sujeción a un severo plan y ya estamos aquí.

Era Belchite un pueblo que vivía tranquilo y labrador. Tenía 4.000 vecinos y hoy se quedan, después de grandes penalidades sufridas en la esclavitud roja que la que por medios distintos han ido liberándose, unos mil vecinos, mujeres, niños y ancianos en su mayoría porque los mozos cayeron en la heroica defensa o fueron fusilados al entrar los rojos en Belchite. Pero Auxilio Social atiende al sustento de ese millar de supervivientes desgraciados que perdieron sus hogares en la destrucción de Belchite. El Generalísimo ha hecho importantes envíos de prendas de vestir y mantas. La comida, el vestido, la habitación, todo hay que darlo, nada tienen más que eso; las ruinas, bajo las que duermen su sueño de gloria sus deudos caídos por España. Y todo se va facilitando con generosa y justa mano.

En las afueras de Belchite se levantan ya unos amplios e higiénicos barracones para albergar a los que no tienen casa, que son todos, porque Belchite no es más que un enorme montón de ruinas. Y con la casa y el pan de cada día el Caudillo ha facilitado útiles de trabajo a los labradores. Cerca de 2.000 cabezas de ganado de labor se llevaron los rojos. El Caudillo ha enviado ya ganado de labor suficiente para el trabajo agrícola que ahora podrán emprender los vecinos supervivientes.

El señor Benjumea con el Gobernador civil de Zaragoza señor Planas, el Presidente de la Diputación señor Allue recorrieron el gran montón de escombros que sirven para señalar el lugar donde fué Belchite y donde emergían para señalar todavía más el estrago, unas torres mordidas por la metralla y unos tejados que nada cubren.

Van reviviendo la epopeya de Belchite hostilizado con fuego de cañón desde los primeros días del Movimiento y bombardeado diamante por los aparatos rojos. Desde el 13 de Agosto de 1936 Belchite fué destruido metódicamente. La artillería pesada y los aparatos de gran bombardeo, destruyeron los edificios. El día 27 de Agosto, en pleno fugir del asedio, que al fin venció la heroica resistencia, 45 aparatos Martin Bomber y Potez se emplearon en la obra destructora. Esas ruinas quedarán como reliquias. Se señalarán las que fueron calles de Ramón, El Salvador y San Roque, la heroica vía que desde la plaza Nueva conduce a la carretera de Cariñena, por donde la noche del 6 de septiembre 500 hombres guiados por el comandante Santa Pau de la segunda bandera de la Falange de Aragón y el capitán Salas de la compañía de ametralladoras de Aragón número 17, rompieron el cerco, arrollando en salidas desesperadas a los miles de rojos, ganaron el campo para llegar a Zaragoza 104 de los 500 que hicieron la salida; los demás quedaron en el camino.

El actual alcalde Mariano Castellón que fué uno de los hombres que rompieron el cerco va explicando al señor Benjumea como se realizó la hazaña, como se abrieron paso a cuchillo y bombas hasta ganar el campo

Quedarán las ruinas de Belchite. Quedarán para ejemplo de futuras generaciones las torres de San Martín, de los Agustinos, las Dominicas y quedará la capilla del Hospital de San Antón. Quedarán los enterramientos de la casa de los Buigas, donde ahora reposa el que fué alcalde de Belchite durante el asedio don Ramón Alfonso Trallero. Quedarán los muros del Seminario y el trazado de la calle Mayor y el arco que indica la entrada de la ciudad que se defendió palmo a palmo. Quedarán todas estas ruinas como monumento nacional y relicario. Y junto a ellas, en un terreno firme y sano, se alzará un nuevo Belchite según proyectó el Generalísimo.

El jefe del servicio nacional de regiones devastadas y de reconstrucción fué ayer a Belchite para hacer efectiva la promesa cumpliendo órdenes del Ministro del Interior. Será la nueva ciudad alegre en su trazado, de puro estilo aragonés valeroso y fuerte.

Nos entregaron unas ruinas. Ante ellas la voluntad constructiva levantará una ciudad nueva.

En tanto la visita del señor Benjumea Burin se realizaba vi yo como unos periodistas extranjeros tomaban notas y hacían fotografías. Que se conozca por el mundo entero la destrucción de España. Que se sepa como aquí fué la guerra y como únicamente es posible la paz en este futuro para la que se trazan las líneas del nuevo Belchite, que se alzará por voluntad del Caudillo ante unas ruinas sagradas para nosotros porque son sepulcros de nuestros héroes y de nuestros mártires y testimonio de la barbarie roja que fué asolando los campos para obtener efímeras victorias. JUSTO M. SEVILLANO

EL DIA EN LOS MINISTERIOS

Burgos.—El Ministro de Agricultura recibió la visita del ilustre publicista francés D. Allencourt, cuya simpatía por la España Nacional data ya de antiguo, pues en 1930 defendía ya calurosamente la Causa que hoy defiende el General Franco. El Ministro y Secretario General de Falange se ha entretenido largamente con el escritor, y en el transcurso de la cordial entrevista éste expuso al camarada Fernández Cuesta el interés enorme con que la Francia del orden y del progreso sigue nuestra lucha y las modernas orientaciones políticas que la Falange Española Tradicionalista va convirtiendo en realidad.

El Ministro escuchó complacido al ilustre visitante, al que felicitó por su magna labor en pro de la verdad allende de nuestras fronteras.

HAY HAMBRE

Acerca de la situación en Cataluña, comunican a París que por el momento reina allí un gran desconcierto. La ciudad de Barcelona no tiene ni luz ni pan; una parte del distrito que abastece a la capital catalana de víveres, se encuentra hace tiempo en manos de las tropas nacionalistas.

Lo único que no falta por el momento en Barcelona son los pescados. Por el contrario, reina escasez extraordinaria en toda otra clase de alimentación.

LA EXPOSICION DE VENEZIA

Burgos.—La próxima exposición de arte que ha de celebrarse en Venecia tiene extraordinaria importancia para nosotros puesto que a ella ha de concurrir España, pues ha tenido el honor de recibir las obras de Pedro Pruna alta personalidad en pintura que fué quien formó el decorado del Gran Baile ruso celebrado en París y obtuvo el primer premio del Conservatorio de Carke en Pensilvania.

Advertisement for Ramis Cerdá M. Fuensanta, 3 PALMA. Molturación de corteza, curtiembres y tintoreas. Especialidad en pino para tejido de redes.